全国生态环境保护大会18日至19日在京召开,习近平发表重要讲话

还老百姓蓝天白云繁星闪烁

全国生态环境保护大会5月18日至19日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,要自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来,加大力度推进生态文明建设、解决生态环境问题,坚决打好污染防治攻坚战,推动我国生态文明建设迈上新台阶。

全国生态环境保护大会上, 平在讲话中强调, 生态文明建设是关 系中华民族永续发展的根本大计。中 华民族向来尊重自然、热爱自然,绵 延5000多年的中华文明孕育着丰富的 生态文化。生态兴则文明兴, 生态衰 则文明衰。党的十八大以来,我们开 展一系列根本性、开创性、长远性工 作,加快推进生态文明顶层设计和制 度体系建设,加强法治建设,建立并 实施中央环境保护督察制度,大力推 动绿色发展,深入实施大气、水、土 壤污染防治三大行动计划,率先发布 《中国落实2030年可持续发展议程国 别方案》,实施《国家应对气候变化 规划(2014-2020年)》,推动生态 环境保护发生历史性、转折性、全局 性变化。

【要点一】 建设生态文明有哪些原则?

习近平指出,新时代推进生态文 明建设,必须坚持好以下原则。 坚持人与自然和谐共生,坚持节约优 先、保护优先、自然恢复为主的方针, 让自然生态美景永驻人间,还自然以 宁静、和谐、美丽。二是绿水青山就是 金山银山,贯彻创新、协调、绿色、开 放、共享的发展理念,加快形成节约资 源和保护环境的空间格局、产业结构、 生产方式、生活方式,给自然生态留下 休养生息的时间和空间。三是良好生 态环境是最普惠的民生福祉,坚持生 态惠民、生态利民、生态为民,重点解 决损害群众健康的突出环境问题,不 断满足人民日益增长的优美生态环境 需要。四是山水林田湖草是生命共同 体,要统筹兼顾、整体施策、多措并举, 全方位、全地域、全过程开展生态文明 建设。五是用最严格制度最严密法治保护生态环境,让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。六是共谋全球生态文明建设,深度参与全球环境治理,形成世界环境保护和可持续发展的解决方案,引导应对气候变化国际合作。

【要点二】 建设生态文明要注意什么?

习近平强调,要加快构建生态文 明体系,加快建立健全以生态价值观 念为准则的生态文化体系,以产业生 态化和生态产业化为主体的生态经济 体系,以改善生态环境质量为核心的 目标责任体系,以治理体系和治理能 力现代化为保障的生态文明制度体 系,以生态系统良性循环和环境风险 有效防控为重点的生态安全体系。确 保到2035年,生态环境质量实现根本 好转,美丽中国目标基本实现。到21 世纪中叶,物质文明、政治文明、精神 文明、社会文明、生态文明全面提升, 绿色发展方式和生活方式全面形成, 人与自然和谐共生,生态环境领域国 家治理体系和治理能力现代化全面实 现,建成美丽中国。

要全面推动绿色发展。重点是调整经济结构和能源结构,优化国土空间开发布局,调整区域流域产业布局,培育壮大节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业,推进资源全面节约和循环利用,实现生产系统和生活系统循环链接,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和不合理消费。

要把解决突出生态环境问题作为民生优先领域。坚决打赢蓝天保卫战是重中之重,要以空气质量明显改善为刚性要求,强化联防联控,基本消除重污染天气,还老百姓蓝天白云、繁星闪烁。要深入实施水污染防治行动计划,保障饮用水安全,基本消灭城市黑臭水体,还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象。要全面落实土壤污染防治行动计划,突出重点区域、行业和污染物,强化土壤污染管控和修复,有效防范风险,让老百姓吃得放心、住得安

心。要持续开展农村人居环境整治行动,打造美丽乡村,为老百姓留住鸟语花香田园风光。

要有效防范生态环境风险。生态环境安全是国家安全的重要组成部分,是经济社会持续健康发展的重要保障。要把生态环境风险纳入常态化管理,系统构建全过程、多层级生态环境风险防范体系。要加快推进生态文明体制改革,抓好已出台改革举措的落地,及时制定新的改革方安

要提高环境治理水平。要充分运用市场化手段,完善资源环境价格机制,采取多种方式支持政府和社会资本合作项目,加大重大项目科技攻关,对涉及经济社会发展的重大生态环境问题开展对策性研究。要实施积极应对气候变化国家战略,推动和引导建立公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,推动构建人类命运共同体。

【要点三】 建设中怎样加强党的领导?

习近平强调,打好污染防治攻坚战时间紧、任务重、难度大,是一场大仗、硬仗、苦仗,必须加强党的领导。各地区各部门要增强"四个意识",坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决担负起生态文明建设的政治责任。地方各级党委和政府主要领导是本行政区域生态环境保护第一责任人,各相关部门要履行好生态环境保护职责,使各部门守土有责、守土尽责,分工协作、共同发力。

习近平说,要建立科学合理的考核评价体系,考核结果作为各级领导班子和领导干部奖惩和提拔使用的重要依据。对那些损害生态环境的领导干部,要真追责、敢追责、严追责,做到终身追责。要建设一支生态环境保护铁军,政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献。各级党委和政府要关心、支持生态环境保护队伍建设,主动为敢干事、能干事的干部撑腰打与

据新华社

习近平主席特使、国务院副总理刘鹤接受媒体采访表示

中美达成共识 不打贸易战

5月19日,习近平主席特使、中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤在华盛顿接受媒体采访。他表示,此次中美经贸磋商的最大成果是双方达成共识,不打贸易战,并停止互相加征关税。

刘鹤说,这是一次积极、务实、 富有建设性和成果的访问,双方就发 展积极健康的中美经贸关系达成许多 共识。这次磋商取得积极成果的最重 要原因是两国元首此前达成的重要共 识,根本原因是两国人民和全世界的 需求。

刘鹤说,中美双方将在能源、农产品、医疗、高科技产品、金融等领域加强贸易合作。

据新华社

■相关链接

中美就经贸磋商发表联合声明

中美两国19日在华盛顿就双边经 贸磋商发表联合声明。声明内容如下:

根据习近平主席和特朗普总统的指示,2018年5月17日至18日,由习近平主席特使、国务院副总理刘鹤率领的中方代表团和包括财政部长姆努钦、商务部长罗斯和贸易代表莱特希泽等成员的美方代表团就贸易问题进行了建设性磋商。

双方同意,将采取有效措施实质性减少美对华货物贸易逆差。为满足中国人民不断增长的消费需求和促进高质量经济发展,中方将大量增加自美购买商品和服务。这也有助于美国

经济增长和就业。

双方同意有意义地增加美国农产 品和能源出口,美方将派团赴华讨论 具体事项。

双方就扩大制造业产品和服务贸 易进行了讨论,就创造有利条件增加 上述领域的贸易达成共识。

双方高度重视知识产权保护,同 意加强合作。中方将推进包括《专利 法》在内的相关法律法规修订工作。

双方同意鼓励双向投资,将努力 创造公平竞争营商环境。

双方同意继续就此保持高层沟通, 积极寻求解决各自关注的经贸问题。

Y一家之言

水溅路人被拘并非小题大做

□刘剑飞

5月17日下午,据山东省滨海公安局基地分局发布通告称,针对5月16日以来一男子雨水中故意驾车飞溅行人的视频,警方已将视频中驾车男子韩某某及同车视频拍摄人员王某某查获,落实了相关证据材料,全面查清了事实,依据治安管理处罚法规定,对韩某某、王某某分别作出行政拘留15日、7日的处罚决定。此外,韩某某涉嫌道路交通违法行为,由东营市交警部门查处。(中新网)

道路出现积水时,司机驾车行驶过程中 缓慢行进,避免让路上积水溅到路人身上, 是种基本的素养。有飞驰而过,导致路边积 水飞溅到路人身上的,若是不小心或无意 识,倒也情有可原。可在该事件中,涉事二 人是恶意溅水,甚至以此搞直播博眼球,这 已不只是恶作剧。

由于这种行为发生在瞬间,取证通常都较难。如今,涉事警方对两名男子的依法处罚,也算是种警示:在经过积水路段时,应多些减速慢行、礼让行为,这是对法规的遵循,也是基本的"车德"。若以恶小而为之,没准就会付出代价。

意见箱"高高在上" 如 何 倾 听 民 意

□李小将

"意见箱设置这么高,想投递信件都够不着。"近日,海口市民王先生向媒体反映,称海口国公馆楼下安装的意见箱太高,投递口距离地面约2米。当地东门社区副主任表示,意见箱安装在高处主要是防止小朋友破坏。(《海南特区报》)

乍一听,相关负责人口中"防止小朋友破坏意见箱"的理由似乎有道理,但仔细一琢磨,一点也站不住脚。大街小巷随处可见的牛奶箱和邮箱,也没见因害怕小朋友破坏而高不可攀,小朋友为何单单和海口国公馆楼下的意见箱过意不去?难道这是要让小朋友替他们背黑锅?

"高高在上"的意见箱,折射出相关部门为民服务意识的缺失,对民意民情的无视。笔者不禁要问,连一个意见箱都安装不到位,更何谈倾听民意,为民服务?

既然设立了意见箱,就应该确保其发挥作用,成为群众提建议和意见的渠道。要保障渠道畅通,最主要的一点,就是把意见箱安装得不高不低,让大家都能够得着,把建议和意见投进去。



麻辣鲜香 开胃提神